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Esta Prova contém 42 questdes, cada uma com 5 alternativas .

Para cada questio, existe somente uma alternativa correta, Sera anulada a questio na qual for
assinalada mais de uma alternativa,

Todos os espagos em branco podem ser usados para rascunho.

Com caneta esferografica azul ou preta, assinale no Cartdo de Respostas a sua opgao,
preenchendo TOTALMENTE o pequeno circulo correspondente.

O tipo de prova (letra) consta da capa do caderno de prova. E imprescindivel marcé-lo e também
assinar o cartdo de respostas. Se o tipo néo for assinalado, o candidato sera desclassificado.

A Ultima folha é destinada ao rascunho da Redagao.

A Redacéo devera ser transcrita, com tinta azul ou preta, na folha prépria, respeitando-se o espago
gue lhe & destinado. N&o o ultrapasse.

N&o rasure, nem amasse o Cartdo de Respostas e a Folha de Redagao,

A prova tera duragio maxima de 4 horas. E obrigatéria a permanéncia minima de 3 horas na sala.
Portanto, o candidato n&oc podera entregar o cartdo de respostas e a folha de redacio antes do
prazo.

Atencdol Apds decorridas as 3 (trés) horas do inicio da prova, os cartbes de resposta serao
recolhidos, impreterivelmente.

O candidato que, durante a realizagio das provas, for encontrado de posse ou portando, mesmo
que desligados, qualquer tipo de relégio, telefone celular, pager, beep, calculadora, controle
remoto, alarme de carro ou gquaisquer outros componentes ou equipamentos eletrénicos, em
funcionamento, ou ndo, tera suas provas anuladas, e serd automaticamente eliminado do Processo
Seletivo.

Serfo utilizados detectores de metais durante o perlode de realizagdo das provas, bem como
outros mecanismos de controle de seguranca.

Sobre a carteira, devero ficar apenas cartdo de inscrigdo, documento de identidade, caneta |
esferografica preta ou azul (fabricada em material transparente), chocolate, barra de cereais, agua |

oL SUCO.,

Nome:
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1} O tropicalismo foi um movimento musical que também atingiu outras esferas culturais , mesclando
manifestagdes tradicionais da cultura brasileira a inovagdes estéticas radicais. Surgido no Brasil no final da
decada de 1960, tinha objetivos sociais, politicos e, principalmente, comportamentais. O movimento
manifestou-se principalmente na musica, cujos destaques foram os cantores e compositores Caetano
Veloso e Gilberto Gil, entre outros.

Analise a seguir um breve fragmento da musica Tropicélia, do cantor-compositor Caetano Veloso,

"Sobre a cabeca os avides

Sob os meus pés os caminhfes
Aponta contra os chapadbes
Meu nariz.

{-.F

Pode-se afirmar corretamente que o fragmento do verso destacado na musica Tropicalia expressa
um momento do desenvolvimento econémico brasileiro marcado pela (pelo)

a) internacionalizago do capital, através do chamado "Plano de Metas", do governo Juscelino
Kubitscheck, com énfase & malha ferroviaria nacional.

b) influéncia do capital transnacional, com prioridade ao rodaoviarismo no setor de transportes,
favorecido pela crescente urbanizagdo das cidades, ocorrendo, por isso, o chamado “triunfo dos
automdveis” no pals.

c¢) globalizagédo da economia brasileira amparada nos incentivos concedidos pelo presidente Jo&o
Goulart, através do programa da chamada “Reforma de Base Nacional”

d) regionalizagdo dos moldais de transportes no Brasil, priorizando o hidroviarismo como matriz de
transporte nacional.

e} Milagre Brasileiro, periodo de forte incentivo aos programas de integragéo nacional, estruturado pelo
Regime Militar, com énfase a expans&o da malha ferroviaria como matriz de transporte no pais.

2) Partilha da Palestina e conflitos entre israelenses e palestinos

“Israel @ uma ilha menor que o Estado de Sergipe em que 5 milhdes de judeus estéo cercados por
umﬁmar de 344 milhdes de adversarios, espalhados pelos paises islamicos do Oriente Médio e do Norte
da Africa. (...}

A sensacéo de viver entre inimigos gerou nos israelenses o condicionamento de reagir a qualquer
ameaca de agressdo. A midia atual estampa diariamente fotos, imagens e matérias relacionadas a
questac do Oriente Médio entre Israel e os palestinos, principaimente na faixa de Gaza."

(Fonte: Revista Veja, 14 de abril de 2002, p4g.39). Com adaptagéa.

Considerando a ideia expressa no fragmento de texto, associada ao processo de formacgéo histdrica
de Israel e os conflitos ali envolvidos, fica incorreto afirmar que

a) O plano de criagéo do estado judeu foi elaborado em 1917 pelo chanceler britanico Arthur James
Balfou através da “Declaragéo Balfour”.

b) O brasileiro Osvaldo Aranha presidiu em 1947 a assembleia da ONU, que aprovou a divisao da
Palestina Inglesa em dois territorios.

¢) O processo de partilha da Palestina, apoiado pelo movimento sionista, desagradou o mundo arabe
por considerar uma divisdo desigual em relagdo & ocupacfio histdrica, constituindo uma das
principais razées dos conflitos atuais entre israelenses e palestinos,

d) A Palestina vive um conflito armado desde o século XIX, consequéncia do movimento sionista
gue assentou milhares de judeus na Cisjordania, Siria e Arabia Saudita, e também resultante da
criagdo do Estado de Israel em 1949, beneficiando em maior escala a comunidade judaico-
islamica que ali ja havia se instalado anteriormente.
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e} A Faixa de Gaza foi ocupada por Israel durante a Guerra dos Seis Dias em 1967, Desocupada, na
ultima decada por Israel, constitui ainda hoje, um dos focos de divergéncias entre as forgas
israelenses e o grupo Hamas, que exige o fim do bloqueio ac territéric e a reabertura das
passagens de fronteira.

3)  Forum Social Mundial 2013 sera realizado na Tunisia

‘Conselho Internacional do Fdérum Social Mundial decidiu organizar préxima edigdo do FSM na
Tunisia. O Comité de Acompanhamento do Magreb, o Comité Diretor do Férum Social da Tunisia e o
Férum pelos Direitos Econémicos e Sociais da Tun(sia realizaram de 14 a 17 de abril de 2012 uma série
de atividades preparatérias neste pals. Para organizadores do FSM, valores da dignidade e da liberdade
expressos pelo povo da Tunisia e dos povos arabes em geral agora sdo um ponto de referéncia para
todos os povos do mundo. (...}

Fonte: http:/fcartamaior.com.br. Acesso em 21/07/2012
O Férum Social Mundial (FSM)

| - Configura-se como um processe mundial de busca e construcdo de alternativas as politicas

necliberais,
Il - Caracteriza-se pela pluralidade e pela diversidade, tendo um carater ndo confessional e néo

governamental,

Il - Abrange um espaco de debate democratico de ideias, reflexfes e articulagio de movimentos
sociais e outras organizagdes que se opbem ao dominio do mundo pelo capital e por qualquer
forma de imperialismo.

IV - Valoriza o exercicio do poder politico, arquitetado por uma democracia participativa, onde
possam valer os direitos humanos e a ética,

V - Reforga os valores da dignidade e da liberdade aos povos do mundo, vitimas da exploragdo, da
opressac e dos efeitos da crise do capitalismo global, especialmente no continente africano, tendo
em vista sua realizaglo na Tunisia, considerando-se o contexto das manifestagfes sociais da
chamada "Primavera Arabe”.

Estao corretas:

a) Todas.

b} Apenas|ell

c) Apenas | Il elll
d) Apenas lll e IV,
e) Apenas VeV,

4) Observe os fragmentos de texto e o mapa a sequir:
Maior campo de refugiados do mundo faz 20 anos em crise humanitaria.

"Ha 20 anos, a rotina se repete: eles chegam sem nada além da roupa do corpo, exaustos das
caminhadas de semanas, 4s vezes meses, famintos em busca de abrigo. Os portdes de Dadaab, o maior
campo de refugiados do mundo, nunca se fecham - e o complexo, projetado para abrigar 90 mil
moradores, esta lotado. Nos Gltimos meses, superlotado: a pior seca no Chifre da Africa em 80 anos esta
levando diariamente ao menas 800 pessoas a bater nas portas de Dadaab. {..)"
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] Exodo vira alternativa a guerra na Siria
i "Desde a intensificagéo dos combates em bairros da periferia, e
agora também proxime ao centro da cidade, sirios que durante
16 meses se sentiram protegidos na capital agora sentem as
efeitos da guerra. Desde o atentado em Damasco, que matou
autoridades do regime, o fluxo de exilados néo para de crescer
em diregéo aos palses vizinhos no Criente Média",

(Jornal O Estado de S&o Paulo, 22/07/2012. Com adaptacgao).

{Jornal O Globo, 12/08/2011. Com adaptagéo)

A respeito da ideia expressa sobre a questao dos refugiados no mundo, analise as alternativas a
sequir;

| - Embora acordos de paz tenham sido celebrados na década passada, o dominio colonial europeu
impas historicamente no continente africano fronteiras indiferentes acs seus povos e culturas,
gerando sérios conflitos que ainda hoje fergcam aos deslocamentos da populacéo civil no
continente,

Il - O campo de refugiados de Dadaab, construide na Somdlia, foi criado pela Organizagéo das
Nagties Unidas (ONU) quando estourou a Guerra Civil Somaliana, ap6s a gueda do ditador
Mohamed Siad Barre, em 1991,

Il - Dominado pela Unido Soviética em 1979 e posteriormente pelo regime opressor do Taliba, o
Afeganistao tornou-se uma nagdo com elevado nimero de refugiados no mundo.

IV - Os fortes combates entre governo e insurgentes na Siria t&ém aumentado atualmente o nimero
de refugiades, em geral, mulheres e criangas em direcéo ao Iragque, Libano e Turguia.

W - Na America Latina, a Colémbia tem o maior numero de refugiados do continente, atingindo
uma cifra superior a 300 mil pessoas vivendo em outros palses e mais de trés milhdes sdo
deslocados internos, uma denominaclc dada pelas Magdes Unidas para cidaddos, que na
verdade, vivem como refugiados dentro do préprio pais.

Wl - Perseguigbes politicas, desastres naturais e pressfes por guerras sfo razfes que causam os
deslocamentos forgados de populagBes para cutras areas do globo.

Das afirmacgtes anteriores, esta correto o que é citado na alternativa;

a) | ell, apenas.

by I, 1l elll, apenas,

cy I, LIVV e VI, apenas.
d) |, I, IV, VeVl apenas.
e} |, IV, V e VI, apenas.

5) Observe o fragmento de texto sobre as negociagtes e exportagbes dos mercados globais agropecuarios
e agrominerais,

Pratica que envolve nos mercados globais as exportagbes de produtos "in natura”, cultivados ou
de extracao mineral, que podem ser estocados por um determinado tempo, tendo como exemplo
suco de laranja congelado, soja, trigo, bauxita, ouro, entre outros. Hoje podem ser incluidos
nessas negociagbes até lotes de camisetas brancas ou lotes de calga jeans. Séo bens que podem
ser produzidos e negociados por uma ampla gama de empresas. Enfim, s&o uma forma de
investimento, uma opgao entre as tantas opgdes do mercado, como poupanga ou Fundos de
Investimento,

Fonte: Wikipédia, 23/07/2012. Com adaptacéo.
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O fragmento descreve uma pratica econdmica comum nos mercados mundiais denominada

a) Agriclusters,
by Commodities .
c) Dumping.

d) Subsidios.

g) Cartel.

6) Observe o mapa, que destaca uma importante bacia hidrografica do Brasil.

-,

%4 i TR

Sobre a bacia hidrografica destacada em negrito no mapa:

| - Apresenta condigbes topograficas acidentadas, com rios tipicamente de planalto e caudalosos.
Il - Abrange area de dominio dos climas tropical, tropical de altitude e subtropical.
Il - Drena uma area de solos vulcanicos e de planaltos com feigbes de cuestas.
IV - Possul o maior potencial hidroelétrico instalado do pais.
W - Apresenta um regime hidrolégico complexo, com cheias abundantes e anuais.

Qual das alternativas apresenta corretamente os aspectos naturais que caracterizam a bacia em
destaque no mapa?

ay I, I, 1l e IV,
b) I, 11, I, IVeV.
c) LIl IVeV.
d) I 1l eV,
el ll, lll eV,
T) Ha noventa anos, no dia 22 de julho de 1922, o jornal carioca Correio da Manha publicou essas

estrofes, sem assinatura, do poema “Homenagem aos Dezoito do Forte”.

Eles eram tao mocos! E la fora,

O mundo, a vida, o amaor, tanta iluséao!
Por gue enfim esse gesto? Essa vergonha
Da derrota final?

Ah, brava mocidade que ainda sonha
E maorre pelo ideall

As estrofes do poema referem-se a um importante movimento de oposigéo @ Republica Velha na
década de 1920. Trata-se do

a) Coranelismo.
b) Tenentismo.
c) Abolicionismo.
d) Modernismao.
e) Positivismo,
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B) Maomeé, assim como Cristo, Tupd e Xangd, desempenhou um papel importante na Histdria do
Brasil. Em 1835 os negros mugulmancs da Bahia pegaram em armas para tomar o poder & a liberdade.
Atacaram a cadeia, para libertar os seus, o forte de S&o Bento e outros pontos. Com a repressdo, as
ladeiras e os becos de Salvador fediam de cadaveres. N&o se cumprira a adverténcia de Maomé: "Ala ndo
quer injustica contra suas criaturas”. (Texto extraido do livro Histéria do Brasif, de Joel Rufino dos Santos)

A leitura do texto permite identificar a

a) Guerra dos Farrapos.
b} Guerra dos Emboabas.
c) Sabinada,

d) Revolta dos Malés,

e} Conjuragéo Baiana.

9) A transigao da indistria doméstica para o sistema fabril néo se fez naturalmente, da noite para o
dia. O fio de algodao continuou a ser produzido em casa, ao mesmo tempo em que era feito em fabricas.
Em 1851, trés quartos das pessoas ocupadas na manufatura de algod&o trabalhavam em fabricas médias
ou grandes. No entanto, os teceldes manuais foram, provavelmente, as mais ébvias vitimas da Revolucéo
Industrial. (Edward Mcnall Burns, Histéria da Civilizagdo Ocidental, Ed. Globo, p. 518)

Tendo como base a leitura do texto acima, assinale a alternativa que aponta corretamente o palis
em que as transformagdes citadas ocorreram inicialmeante.

a) Alemanha.
b) Bélgica.
c) Franga.
d) Italia,

e} Inglaterra.

10} A independéncia das coldnias espanholas ndo seria possivel sem a participaco das classes
dominantes coloniais. Embora fossem frequentes as revoltas populares contra o dominio espanhol, elas
esbarravam sempre na violenta repressédo, por parte tanto da metropole quanto dos elementos da
anistocracia local. Apenas no momento em que se aprofundaram os antagonismos entre a metrépole e suas
colénias, foi que também as classes dominantes se articularam em torno do movimento de independéncia.
(Aguino, Jesus e Oscar, Histdria das Sociedades Americanas, Ed. Ao Livro Técnico, p. 138)

Grupo social considerado essencial no processo de libertagéo da América Espanhola:
a} Mestigos.

b) Chapetones.

c) Cricllos.

d) Adelantados.

e) Indios.

11) O significado do Totalitarismo, alem&o ou italiano, ainda @ matéria de controvérsia entre os
estudiosos da historia contemporanea. Para alguns foi a consolidac8o das forcas do capital. Para outros foi
uma revolta contra o avango do comunismo. Ainda outros estudiosos sugerem um protesto contra a
fraqueza da democracia ou uma manifestagéo suprema de nacionalismo.

Assinale a alternativa que indica corretamente o regime politico ao qual o texto faz referéncia.
a) Comunismo.

b) MNazifascismo.
c) Anarquismo.
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d} Ditadura,
&) Socialismo,

12) Leia as afirmacgfes abaixo.

"Sao teus inimigos todos aqueles que se sentem ofendidos pelo fato de ocupares o poder.”

'O desejo de conquista & o mais natural @ comum nos homens, agueles que obtém éxito na

conquista s&o sempre louvados."

"Toda a agéo & designada em termos do fim gue se procura atingir.”

As afirmages acima sdo de Nicolau Maquiavel no livioe O Principe. Podemos apontar como
representantes da forma de governar apresentada por Maquiavel em sua obra, exceto

a) Henrigue VIII.
b) Luis XIV,

c) Elizabeth |.

d) Ricardo Coragéo de Ledo,
e) Luis XV.

Texto |

MEUS OITO ANOS

Oh! souvenirs! printempslaurores!
V. Hugo

Ohl que saudades que tenho

Da aurora da minha vida,

Ca minha infancia querida

Que os anos ndo trazem mais!
Que amor, que sonhos, que flores
Maquelas tardes fagueiras

A sombra das bananeiras,
Debaixo dos laranjais!

Como séo belos os dias

Do despertar da existéncial
Respira a alma inocéncia
Como perfumes a flor;

O mar & - lago sereno,

O céu — um manto azulado,
O mundo = um sonho dourado,
A vida — um hino d'amaor!
Livre filho das montanhas,
Eu ia beam satisfeito,

Ca camisa aberto o peito,
Pés descalgos, bragos nus!
Correndo pelas campinas

A roda das cachoeiras,

Atras das asas ligeiras

Das borboletas azuis!
Naqueles tempos ditosos

la colher pitangas,

Trepava a tirar as mangas,
Brincava a beira do mar;
Rezava as Ave-Marias,
Achava o céu sempre lindo,
Adormecia serrindo

E despertava a cantarl

Oh! que saudades que tenho
Da aurocra da minha vida,

Da minha infancia guerida
Que os anos nao trazem mais!
Que amor, que sonhos, que flores,
Naquelas tardes fagueiras

A sombra das bananeiras,

Debaixo dos laranjais!
Lisboa, 1857

(ABREU, Casimiro de, in Literatura
Comentada .- Séo Paulo: Abril
Educacao, 1982, p.16-17.)

Texto ll
DOZE ANOS

Ai, gue saudades que eu tenho
Dos meus doze anos
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Clue saudade ingrata
Dar banda por al
Fazendo grandes planos
E chutando lata
Trocandoe figurinha
Matando passarinho
Colecionando minhoca
Jogandeo muito botao
Rodopiando piao
Fazendo troca-troca

Al, que saudades gue eu tenho
Duma travessura
Futebol de rua

Sair pulando muro
Olhando fechadura

E vendo mulher nua
Comendo fruta no pé
Chupando picolé
Pé-de-moleque, pacoca
E, disputando troféu
Guerra de pipa no céu
Concurso de piroca

(DE HOLANDA, Chico Buarque, in
Opera do Malandro. Gravadora
Universal. 1978.)

13) Observe as afirmagdes feitas sobre os textos em questéo.

| - Percebe-se nos textos uma contraposicdo de espacos: o eu-lirico do texto | remete-se,
nostalgicamente, a infancia passada num espaco predominantemente bucdlico; o eu-lirico do texto
Il a infancia vivida num espago nitidamente urbano.

Il - Pode-se afirmar que a cangio de Chico Buarque, servindo-se da intertextualidade, dialoga com o
poema de Casimiro de Abreu, que & atualizado pelo compositor, No texto do poeta romdntico,
também ocorre recurso intertextual,

lll - Chico Buarque promove a substituigéo da ingenuidade infantil do poema de Casimiro de Abreu por
referéncias @ malicia da sexualidade adolescente, como em “fazendo troca-troca”, "olhando
fechadura " e "vendo mulher nua",

IV— Nota-se, no texto | , uma estrutura nitidamente circular. Ao terminar como comeca, o poema sugere
um "eterno retorne” a infancia, invocada pelo eu-lirico.

V - Como produto tipico do Romantismo brasileiro, o texto | enfatiza especialmente os elementos da
Natureza, preoccupagio que nfo & priorizada no texto II.

a) todas corretas, sem excecéo.

b) todas corretas, com Unica excec&o.
c) todas corretas, exceto | & |1

d) todas corretas, exceto IV e V.

e) todas incorretas, exceto |l e ||l

14) Assinale a alternativa que n&o corresponde a leitura dos dois textos

a) Ao empregar o termo “aurora” de forma conotativa (significando comego de vida, infancia), o eu-lirico
do texto | faz, de maneira implicita, uma comparagao: a vida comparada ao ciclo da natureza.

b} No texto |, a rememoragao da infancia vem acom panhada de uma sensacg&o de perda, conferindo ao
texto uma inexorabilidade que ndo & notada no texto |1

c) A comparagéo entre os textos permite-nos concluir que o eu-lirico do texto Il "viveu" uma infancia
inteiramente livre, ac contrério do que ocorre no texto |.

d} Os versos “la colher as pitangas,/ Trepava a tirar mangas” (texto | ) aproximam-se, quanto ao
sentido, de "Comendo fruta no pé&” (texto 1),

e) No texto |, ocorre um indice de cunho religioso (aspecto bastante presente na estética romantica),
ausente do texto Il

15) Avalie as seguintes afirmages.

| - Ambos os textos s&o construidos com versos redondilhos. A Gnica diferenga & que o texto Il ndo
segue, rigidamente, um esquema de rimas, caracteristica marcante no texto |.
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Il — Ao contrario do texto |, a linguagem do texto 1l & acentuadamente cologuial, visivel em expressdes
comao “troca-troca" e "dar banda por ai",

ll- Constitui trago modernista, no texto |l, a presenga de elementos da contemporaneidade, como
"futebol”, "jogando muito botdo”, *trocando figurinha” ou "chupando picolé™,

IV — A referéncia a elementos prosaicos do cotidiano ("chutando lata”, “colecionando minhocas" ou
"vendo mulher nua®) constitui mais um trago modernista do texto Il, contrapondo-se a atividades
colocadas de forma lirica no texto |,

V — Nota-se, no texto |, atividades que colocam em contraste a ingenuidade infantil e a malicia sexual
adolescente, Constituem exemplos "Rodopiando pido” x “fazendo troca-troca"; "Guerra de pipa no
ceu” x "Concurso de piroca”,

a) todas corretas, sem exceco.

b) todas corretas, com (nica excecéo,
c) todas corretas, exceto | e |l

d) todas corretas, exceto | e V.

e) todas incorretas, exceto IV e V,

16) Assinale a alternativa que constitui erro quanto as afirmagfes seguintes.

a)Na segunda estrofe do texto |, ocorrem, sem excegdo, os seguintes recursos de linguagem:
hipérbato, comparagéo, zeugma e metafora.

b) Todos os verbos da primeira estrofe do texto || foram empregados, sem excecéo, como transitivos
diretos, tendo, consequentemente, complementos diretos.

c) A grande incidéncia de verbos no gerindio (texto Il) tormou dispensdvel o emprego excessivo de
elementos de conexdo sintatica.

d)Em "Correndo pelas campinas / A roda das cachoeiras, / Atras das asas ligeiras" (texto ) ,
encontram-se trés termos modificadores da mesma forma verbal,

e} Em “Livre filho das montanhas, / Eu ia bem satisfeito” (texto |), os termos destacados possuem a
masma classificagdo morfologica e exercem funcfes sintaticas idénticas.

17) Assinale a alternativa que constitui erro quanto as afirmacées seguintes.

a) Em "Da minha infancia querida / Que os anos nao trazem mais” (texto |) e "Chupando picolé” (texto
I}, destacaram-se termos de igual funcdo sintatica.

b) Todas as formas verbais empregadas na quarta estrofe do texto | exprimem fundamentalmente um
fato passado ndo concluide ou que perdurou antes de concluir-se,

c} Em "Oh! que saudade que tenho/ Da aurora da minha vida" (texto I) e "como so belos os dias! Do
despontar da existéncia" (texto 1), os termos destacados exercem a mesma fungao sintatica.

d) Em "Oh! que saudades gue tenho" (texto 1) e "Jogando muitc botdo" (texto |}, destacaram-se
termos com a mesma classificacdo morfolégica.

&) Em "Brincava & beira do mar; /Rezava as Ave-Marias" (texto 1), a eliminac8o do acento grave da
palavra destacada ndo & suficiente para provocar alteragéo de natureza sintatica.

18) Avalie as afirmacfes sobre aspectos encontrados nos textos em guestéo.

| - “E disputando frofeu..." (texto I1)

- O acento grafico da palavra destacada sera mantido, pela mesma razdo, em todos os vocabulos

seguintes: escarceu, chapeus, mausoleus, increu, veus, rouxinois, plebeias, ceu, heroi, corrol,
Il - "Olhando feCHadura...(texto |1)

- O digrafo CH, destacado nesse verso, serd mantido, sem exceclo, na seguinte série: an__o,
pon__o, en__umacar, en__ovia, esguin__o, ha__urar, _ iste, me__a(s.) ni__o, en__arcado,
pi__adar

[l = "On! gue saudades gue tenho..." {texto I}

- Embora possuam a mesma classificacdo morfolégica, as palavras destacadas acima apresentam

fungdes sintaticas distintas.

"

I\ = “Brincava & beira do mar..." (texto |)
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- A forma verbal destacada podera ser mantida, sem alteragfes, em todos os periodos seguintes:

“Mais de uma garota a beira do mar." / "Um grupc de garotas a beira do mar.” /
Menhum de nés & beira do mar." /" & beira do mar a garota e sua mée." / "A beira do
mar eu, ela e seus irmaos.

V- "Da minha infancia querida..." (texto I}
“Do despontar da existéncia..." (texto 1)
- Em ambos os versos, os vocabulos assinalados foram formados pelo processo que consiste na
mudanga da classe gramatical de certas palavras.

a) todas corretas, sem excegao,

b) todas corretas, com Unica excecéo,
c) todas corretas, exceto l el

d) todas incorretas, com Unica excecao,
e) todas incorretas, exceto Ve V.

19) Cbtenha o produto, em médule, dos doze primeiros termos da seguinte progressdo geométrica | -1,

a) 3™,
by (3™
5) L8l
d) (-3)"
o) e

20) Considerando a fungéo: f(x) = |x® — 3x — 4| definida de R em R, encontre o seu dominio para que
f{x) = 0. Onde R representa o conjunto dos numeros reais.

a) {xeR/ix=3ex=4)
b) {xeRfx=1ex=5)}
) {xeRIx=2ax=4)
d) {xeRix=1ex=z-4}
g) {xeR/x=1ax=4).

21) Resolva o seguinte sistema e encontre o conjunto que pode representar sua solugéo.

lu+2v+k=7
—3u+5v+2k=8
=hu+Br+3k=11

gl 953,2)
BY a4 2 )
c) {8.-11)
dy {8,862}
e) {223k

22) Se E e F séo matrizes inversiveis e de mesma ordem, julgue as seguintes assertivas, onde F' & a
transposta de F, F' & a matriz inversa de F e E"' & a matriz inversa de E:

) (F-)t=F;
I (PR a (R
WMy  (E.F)=F1E™,
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a) Todas as assertivas estao corretas.

b] Apenas as assertivas | e || estéo corretas.
c} A assertiva | & falsa.

d) Apenas a assertiva lll & correta,

e)] Todas estdo incorretas,

23) Uma pessoa, numa casa de apostas, langa um dado honesto cinco vezes sequenciais. Qual é a
probabilidade, aproximada, de que o nimero 6 saia apenas na terceira jogada?

a)

b} 2%.
c) 0,02%.
d) 8%.
e) 16%.

24) Um cilindro reto possui drea da base igual a4 area lateral. Considere que sua altura seja igual a 10
centimetros. Assim, qual & a sua area lateral?

200 cm®,
400 cm®,
200r cm”.
150m cm®.
400 em®,

S o o am

L]

25) Um motorista, com os documentos vencidos, passa com velocidade de 72 Km/h diante de um posto
policial, onde a velocidade maxima permitida & de 40 Km/h. Imediatamente, os policiais entram na viatura
e partindo do repouso, v&o com o objetivo de interceptar o condutor do wveiculo que transita
irreqularmente. Considerando que o motorista irregular mantenha sua velocidade escalar e que a viatura
dos policiais esteja em movimento uniformemente variado, obtenha a velocidade de interceptagao,

144 Km/h,
124 Km/h.
104 Km/h,
85 Km/h.
80 Km/h.

L s e

L]

26) Associe cada item com o seu respectivo nome,

I) Fenémeno pelo gual um sistema recebe energia periodicamente, numa de suas frequéncias
naturais de vibracéo.

I} Fendmeno pelo qual uma onda bi ou tridimensional atinge, em meios homogéneos e isotropos
(propriedades iguais), regides posteriores a barreiras que, de acordo com o principio da
propagacéo retilinea, deveriam ser de sombra.

I} Uma onda sofre tal fendmeno quando, em todos os pontos atingidos por ela, as vibragbes se
fazem na mesma direcéo.

V) Ccorre quando ha superposic&o de duas ondas de mesma natureza, mesma diregdo, mesma
amplitude e frequéncias proximas.

a) Ressonancia, batimento, difragio e polarizagéo.
by Difragéo, polarizaglo, timbre e ressonancia.
c) Timbre, ressonéncia, difragéo e batimentao.
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d} Reforgo, eco, reverberagdo e batimento.
g} Ressonancia, difraggo, polarizagio e batimento.

27) Segundo a lei de Weber-Fechner - ﬂE=K.]ug{E—Lj - a magnitude da sensacgao auditiva & uma fungéo do

primeiro grau do logaritmo do agente excitador. Considerando que a magnitude auditiva ou nivel do som
seja igual a AS = 40 dB e que a intensidade do som de referéncia tenha valor de 1.10" Wim® | obtenha a
intensidade do som considerado. Adote a constante de proporcionalidade da referida lei como sendo 10.

a) 1.10™ wWim?
by 1.10% wim?,
c) 2.107° wim?
d) 3.107"% Wim?.
e) 1.10° wim®.

28) Com relagdo a analise dimensional, assinale F, para falso e V, para verdadeiro.

I) POTENCIA = ML*T™,
I) ENERGIA = ML*T™
I} TRABALHO = ML*T?,
IV) DENSIDADE = ML™.
V) FORGA = MLT?.

a) FFFVV,
b) FVFWV,
¢l VWV,
d) FFFFF.
e) VFVFF,

29) Uma queda d'agua de 100m de altura possui vazéo de 2,5m” por segundo, Caso seja instalado um
gerador em sua base, qual a poténcia maxima que este poderia atingir, caso haja conservacéo da energia
mecénica? Considere a densidade da agua = 1,0 . 10°kg/m® e o moédulo da aceleragéo da gravidade =
10m/s®

a 25MW,
by 3 MW.
c} 3.5 MW,
d) 4 MW.
&) 4.5 MW
30) Um satélite gecestacionario, de massa m, encontra-se a uma altura R da superficie do planeta

Terra. Onde R & o raio do planeta, considerado esférico e com massa M. Sendo o madulo da aceleragdo da
gravidade 10 m/s® ao nivel do mar, obtenha o médulo da aceleragéo da gravidade atuante no satélite.

a) 10,0 m/s®,
b} 8,0 m/s®.
c) 7.5mis’,
d) 25mis’
e) 1,5m/s’.
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31) Concernente & digestao dos mamiferos, séo feitas algumas ponderagées:

A celulose presente nas plantas ingeridas nfo é digerida pela maioria dos mamiferos, apenas
alguns herbivoros, através da agéo de microrganismos, que vivem em mutualismo no sistema
digestério, s8o capazes de digerir o referido polissacarideo ou carboidrato.

O comprimento do intestino esta condicionado ao tipo de alimentagdo do animal, sendo mais longo
nos herbivaros, intermediario nos onivoras e mais curto nos carnivoros. Os alimentos de origem
vegetal permanecem mais tempo no interior do intestino, pols sdo de dificil digestao, uma razéo
que explicaria a discrepancia na extensao intestinal entre os mamiferos.

A principal fonte de aminoacidos e vitaminas para os ruminantes séo os micrarganismos presentes
no rumen e reticulo e digeridos no abomaso pela agdo da enzima lisozima, que digere
componentes da parede bacteriana.

O cavalo, um mamifero ruminante, interagindo com outros animais da mesma espécie,
principalmente com a mé&e, que lambe constantemente a boca do filhote, transfere ao jovem
ruminante os microrganismos da parte materna, que irdo se estabelecer no rumen e reticulo.

A producho excessiva de suco gastrico, que rompe a barreira do muco protetor, parece estar ligada
a estimulos nervosos, ulcerando a mucosa gastrica, em especial na regido da cardia e do piloro.
Cientistas constataram que grande parte dos casos de Ulcera péptica também ocorre em fungao
da infecglo crdnica pela bactéria Helicobacter pylori, que quebra a barreira protetora de muco,
propiciando que as enzimas do suco gastrico humano atuem sobre a mucosa gastrica.

Assinale a alternativa correta:

a) Todas as alternativas séo verdadeiras,

b} Todas as alternativas séo falsas,

¢} Apenas as alternativas |, Ill e V/ s8o falsas.

d) Apenas as alternativas |, Il, |l e V¥ sdo corretas.
&) Apenas as alternativas Ill, IV e V sdo falsas.

32)

Os fungos séo utilizados de diversas formas pelo género humano. Podem funcionar como um bisturi

que, has maos de um médico, pode salvar, enquanto que, nas maos de um psicopata, pode subtrair vidas.
Algumas espécies de fungos s&o prejudiciais & saide humana, O acido lisérgico (LSD), droga ilegal obtida
em laboratério, € extraldo de gréos de cereais, como o centeio, infectados pelo ascomiceto Claviceps
purpurea, gue contém outro alucinégeno, a ergotina.

Sobre assuntos relacionados ao Reino Fungi, assinale a alternativa INCORRETA:

a)

b)

O ascomiceto Aspergillus flavus cresce em amendoim e em outros substratos, produzindo um
potente cancerigeno, a aflatoxina, que causa sérios danos ao figado.

Dentre os anaerobios facultativos, destaca-se o ascomiceto Saccharomyces cerevisiae, utilizado
na fabricac&o de bebidas alcodlicas, como a cerveja e o vinho, e no preparo do pao. Nessas
condigbes anaerdbias o fungo é capaz de degradar o carboidrato em alcool etilico e CO; durante a
glicdlise que ocorre no citosol.

¢) Alexander Fleming observou que o crescimento da bactéria Sfaphylococcus era inibido na presenca

d}

do fungo Penicilium notatum. O fungo "se protegia’ do ataque da bactéria langando-lhe um
metabdlito, a penicilina, que depois foi notabilizada como o primeiro antibidtico produzido
industrialmente. A relag&o ecolégica desarménica entre o fungo e a bactéria & conhecida como
amensalismo.

A maioria dos fungos & responsavel pela reciclagem da matéria organica. Atuando em conjunto
com as bactérias decompositoras, esses fungos sapréfitos ou decompositores permitem gue os
elementos quimicos constituintes da matéria organica dos seres mortos possam  ser
reaproveitados por outros seres vivos.

e) Micorrizas s&o associagtes mutualisticas entre fungos e algas verdes unicelulares, ou entre fungos

e cianobactérias. As micorrizas se reproduzem através de propagulos vegetativos conhecidos
como sorédios, e tém sido empregadas como biocindicadores de poluigdo atmosférica.
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33) O medico italiano Francesco Redi, em seu livro Experimenta circa generationem insectorum
(Experimentos sobre a geragdo de insetos), comenta o poema épico Iffada: ‘[...] por que, no canto XIX da
iada, Aquiles teme que o corpo de Pétrocles se torne presa das moscas? Por que ele pede a Tétis que
proteja o corpo contra os insetos que poderiam dar origem a 'vermes’' e assim corromper a carne do
morto?" Dr. Redi concluiu que os antigos gregos ja sabiam que as larvas, descritas como ‘vermes”,
encontradas nos cadaveres, ariginavam-se de moscas que pousavam sobre eles e ali depositavam seus
ovos,

Sobre larvas e vermes séo feitas as seguintes afirmagoes:

I, Em certas esponjas, a larva proveniente do desenvolvimento indireto & denominada anfiblastula,
em outras, & chamada parenguimula.

Il. Em alguns cnidarios com alterndncia de geragées, o zZigoto desenvolve-se em uma larva ciliada
denominada planula.

Il O verme nematddeo Ancylostoma braziliensis, parasita de cies e gatos, possui larvas (farva
migrans) que penetram na pele de humanos, desencadeando a verminose conhecida como bicho
geografico.

V. A fémea do verme nematédeo Wuchereria bancrofti retém os ovos no corpo até a ecloséo de
larvas quase microscopicas, as microfilarias,

V. A traga-dos-livros & um inseto sem fase larval e sem metamorfose. Do ovo eclode um individuo
jovem parecido com o adulto.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) todas as alternativas estio corretas.

b) todas as alternativas estdo incorretas.

c) Apenas as alternativas |, lll e V estfio corretas.
d} Apenas as alternativas Il e |V estdo corretas.
€) Apenas a alternativa V & incorreta,

34) A nomenclatura Verfebrata é atualmente utilizada para todos os cordados detentores de vértebras,
com raras excegbes como as feiticeiras (ciclostomados), que ndo apresentam vértebras, mas possuem
cranio.

Sobre a fisiologia e anatomia dos cordados, marque a alternativa INGORRETA:

a) O tubo digestério de muitos tubarées é mais curto que de outros vertebrados. No intesting dagueles
existe uma prega em forma de saca-rolhas, chamada valvula espiral, que aumenta a area de
absorgao de nutrientes, prolongando o tempo em que o alimento ali permanece.

b) Muitos lacertilios (lagartixas, lagartos e iguanas) utilizam um interessante artificio para fugir de
predadores: a autotomia, em que abandonam parte da cauda para viabilizar a fuga;
posteriormente, o animal regenera a parte da cauda perdida.,

¢} Nas aves e nos mamiferos, o coragio apresenta quatro cadmaras distintas. H& uma diferenca
anatémica sensivel: nas aves a curvatura da aorta (crossa) é dirigida para a direita, enquanto que
nos mamiferos & para a esquerda.

d) Os marsupiais s&o mamiferos viviparos, Cujos embribes passam por um curto periodo de gestacio
no utero da fémea e nascem sem estar totalmente formados. Os embridies tém acesso & bolsa
marsupial materna, completando seu desenvolvimento com a ingestéo do leite da mée.

e) Nas serpentes opistoglifas, ha dentes inoculadores portadores de um sulco, localizados na regiao
anterior da boca, por onde escorre o veneno. Esse tipo especializado de denticdo é comum em
jararaca, urutu e cascavel, que s&o serpentes de alta periculosidade,

35)  Um aluno de Ciéncias Biologicas, ao explanar a tematica sobre Endocrinologia, cometeu um grave
erro e teve seu trabalho de conclus8o de curso comprometido. Indique a falha cometida, apés analisar
algumas de suas argumentagées:
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a) A glandula pineal sintetiza o horménio melatonina relacionado & inibigdo do desenvolvimento das
génadas e esta envolvida em medificagbes comportamentais ligadas aos ciclos de claro e escuro.

b} A presenca da gonadotrofina coriénica no sangue da gestante potencializa a atividade do corpo
amarelo, mantendo elevadas as taxas de estrégeno e de progesterona.

c} O glucagon estimula a transformacao de glicogénio em glicose no figade, elevando o nivel de
glicose no sangue, tendo, portanto efeito antagénico ac da insulina,

d) O harménio antidiurético {ADH) aumenta o volume de urina excretado e atua na regi&o ascendente
da alga nefrética, comandando a absorcéo salina. També&m apresenta efeito vasoconstritor, sendo
chamado vasopressina.

e) A calcitonina diminui o teor de calcio no sangue quando esse [on estd em excesso, O paratorménio
aumenta o teor de calcio no sangue quando esse ion esta em baixa concentragao,

36) Os cientistas acreditam que algas verdes primitivas, ancestrais das plantas atuais, foram os
primeiros organismos a colonizar a terra firme. A conguista do epinocicle pelos vegetais permitiu a
chegada dos animais.

A caracterizagéo da diversidade vegetal abaixo esta de acordo com os parametros da Biologia atual,
EXCETO a alternativa:

a) Os anterozoides nadam em ambiente Uumido em busca da oosfera, motivados por substéncias
quimicas atrativas produzidas pelo arquegénio. O movimento de deslocamento é conhecido como
quimiotactismo.

b}  As pteriddfitas tém tecido condutor bem diferenciado, A fase dominante do ciclo de vida das
pteridofitas &€ o gametofito, que depende do esporéfito apenas no infcio do desenvolvimento.

¢} A grande novidade evelutiva das gimnospermas, em relagéo as pteridéfitas que as antecederam,
foi a semente, fator preponderante no sucesso das plantas na conguista dos ambientes de terra
firme.

d) O saco embrionario das angiospermas & formado por um conjunto de sete células: sinérgides,
antipodas, oosfera e a célula central com os nicleos polares.

e] Atlualmente, definem-se vegetais como organismos que apresentam embrides multicelulares
macicos, os quais se desenvolvem a custa do organismo materno,

a7 O bicarbonato de sddio é indicado para acidose metabdlica, restabelecendo o equilibrio acido-base
do organismo. No tratamento de calculos renais, causados por acido Urico, & indicado como coadjuvante
para reduzir a cristalizagao deste (uso oral), no tratamento de diarrela, em que a perda de bicarbonato &
severa; no tratamento de certas intoxicacfes por medicamentos, incluindo barbitiricos e salicilato ou alcool
metilico,

O bicarbonato de sédio sdlido se decompde formando um equilibrio com o hidroxido de sédio e
acido carbénico, ambos agquosos. A constante de equilibrio ibnico estabelecida a 111° C & de 0,25 Para
essas condicbes descritas qual a molaridade, do equilibrio, para o hidroxido de sodio?

ajy 0,5
b) 025
gy 780
d) 380
e} 250

38) As medalhas dadas aos vencedores de competicbes esportivas néo sfo constituidas de metal
macigo, mas sim de ligas ou recobertas pelo metal através da eletrélise. Uma medalha “de oura” foi
submetida & eletrdlise, onde uma corrente elétrica de 5 A atravessa uma solugdo de cloreto de ourp AuCls,
durante 15 min. Sabendo que a constante de Faraday & igual a 86.500 C, a massa de ouro depositada na
medalha e o local na cuba da eletrélise que a medalha vai ser ligada serdo respectivamente: (Massa molar
em g. mol-":Au =197; Cl=35,5)
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a) 3,06 ge catodo .
by 3,06 g e anodo,
c) 12,24 g e catodo.
d) 6,129 e anodo.
el 6,12 ge &nodo.

39) A isomeria nos mostra que apenas a formula molecular de um composto orgénico & insuficiente
para a previsdo das suas propriedades fisico-quimicas, sendo necessario sua formula estrutural. Para um
hidrocarboneto com quatro carbonos, de cadeia aberta, homogénea, com uma instauragéo, e esta Gnica
instauracdo constituida de apenas uma ligagdo do tipo Pi, o nimero de isémeros de cadeia aberta que

existemn & de:

a)
b)
c)
d)
e}

o bt

40) - Carie Dental x Agucar
Prof. Audrey Sheiham, Departamento de Epidemiologia e Satde Publica, University College London

Medical School,

Estudos revelam que o aglcar & o principal responsavel pelos problemas de carie em adultos e
criangas. A carie, como qualquer outro mal, pode ser provocada por varios agentes, por isso seu carater
multifatorial. Os estudos ndo negam a presenca de outros fatores, causadores da doenga, porém séo
apenas adicionais aos danos devastadores que o aglicar & capaz de causar aos dentes. De acordo com o
professor Shelham, niveis de sacarose acima de 28 gramas por dia podem ser considerados como
agentes toxicos para os dentes. "O estabelecimento da interrelagio existente entre a quantidade de
sacarese consumida e a ocorréncia de caries, tanto em animais como em seres humanos, sustentam essa
afirmacéo clinica e epidemiclogicamente.” A redugio de consumo da sacarose pela metade beneficiaria a
salde dos dentes e & improvavel que ocorra algum efeito contrario a salde como um toda”, afirmou

Sheiham.

A sacarose dissolvida em certo volume de agua & completamente hidrolisada em dols
monassacarideos. A solugdo antes da hidrolise & chamada de A e a solugo apos a hidrolise, de B.
Admite-se que o volume de solvente e o da solugdo ndo varia de A para B. E correto afirmar que:

a) A press&o osmdtica das duas solugles & igual,

b) A temperatura de ebulicdo de A é maior do que a de B.

¢} O valor da pressao de vapor de A é maior do que B .

d) A fragdo molar da agua na solugéo B é igual & da agua na A,
e) A temperatura de congelamento de B & maior que a de A

41) Os sdlidos, quimicamente falando, s&o estruturas organizadas em cristais, podendo ser iénicos,
metalicos ou covalentes, com propriedades peculiares ao tipo de ligagéo quimica que realizam.

Dois cristais C e A. apresentam as propriedades listadas na tabela:

Substancia |Solubilidade |Solubilidade |Ponto de fusé@o|Condutividade elétrica
em agua no octano em °C no estado salido

c solivel inscluvel 1189 nao

A insolavel solivel 101 nao
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Baseando-se nestas informagfes, pode-se afirmar que os cristais

a) C écovalente e A & idnico.
b) C & ibnico e A & covalente.
c) C e metalico e A & idnico.
d) C e A séo covalentes.

e} C e Asoibnicos,

42) O AgC| possui diversas aplicagbes, sendo que atualmente € utilizado na confecglo de papel
fotografico, visto que reage com fétons para formar imagens, seu eletrodo & muito utilizade na
eletroquimica, tem sido usado como antidoto para envenenamento por mercurio (Hg) e na fabricagao de
vidros coloridos, nas cores amarela, &mbar e marrom. O AgCl possui também agao antimicrobiana, sendo
por isso também utilizado em materiais cirirgicos e materiais para tratamento de feridas. FELTRE,
Ricardo, Quimica Geral, Vol |, Ed. Modemna, 6° Ed., Séo Paulo/5P, 2004

324,5 g de uma mistura constituida de cloreto de sodio e cloreto de potassio reagiram com nitrato
de prata, fornecendo 745 g de cloreto de prata. A composigio em mols do cloreto de sodio e do cloreto de
potassio & raspectwamente Considere a massa maolar clnretu de prata a partir de isotopos da prata e do
cloro como 149 g mol' , do Na=23 g. mol” do K=39 g. mol” do CI=35,5 g. mol ' do N=14 g. mol” e do
O=16 g. mal’

a) 6ed.
b) 3e2
c) 5eb.
d) 3ed
el 2eb,
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REDAGAO

“ Meus Qito Anos”, de Casimiro de Abreu, e " Doze Anos”, de Chico Buarque,
constam dessa prova. Como vocé pode ter notado, a distancia entre um e outro texto & de
121 anos. Ambos focalizam aspectos referentes a infancia (ou adolescéncia) em suas
respectivas épocas. O primeiro, fiel ao estilo saudosista do seu ator, recupera uma viséo
bastante lirica da infancia; o segundo focaliza uma situagdo a que se pode chamar de

“realista”.

Apds levar em conta tais consideractes, reflita sobre a infancia (ou adolescéncia )
na atualidade. Em seguida, escreva um texto dissertativo que represente seu
posicionamento quando ao seguinte tema: “ Hoje em dia, a crianga nao tem podido ser

crianga’.

Divida a redagdo em trés partes bem definidas: introdugéo (proposigéo da tese),
argumentacgao (desenvolvimento da tese) e conclusdo. A redagao deve conter, no

minimo, quatro paragrafos, emprego da terceira pessoa e um titulo breve e sugestivo,

Observagoes:
Nao seréo lidos os paragrafos subsequentes se, ja na introdugéo, ndo houver uma

tese.
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RASCUNHO
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